

A HTMT HÍREI

III. Tehetséghid – OMDSZ tudományszervezési konferencia beszámoló

Az idei évben is része lehetett a konferenciánk az Magyar Tudomány Napja Erdélyben 2023-as rendezvénysorozatnak, amelyet az Erdélyi Múzeum-Egyesület szervez. A konferencia november 24-26. között került megszervezésre Csíkszeredában. A konferencia tematikája a tudomány a mesterséges intelligencia korában. A Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem épülete adott helyszínt a konferencia első blokkjának. [...] A program 3 blokkból állt, a köszöntőt Andacs Zsolt-Levente tartotta, és ezt követte egy ChatGPT által összeállított beszéd, mivel az idei konferencia hangsúlyt fektetett ezekre a technológiákra és azok társadalmi hatásaira...” Forrás: EME.ro: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Politikum: Bécs megteszi az első lépéseket a schengeni vétó megszüntetése felé

Az amerikai diplomatákkal folytatott megbeszélések döntő szerepet játszottak abban, hogy Ausztria megváltoztatta álláspontját Románia és Bulgária schengeni övezethez való csatlakozásával kapcsolatban – írja a Der Standard című osztrák lap. [...] Enyhe elmozdulás tapasztalható hazánk schengeni csatlakozásának ügyében, ugyanakkor a felelős politikusok és elemzők óvnak a túlzott optimizmustól, miközben szinte tálcán kínálja magát az Európai Unióra nézve veszélyes „alternatív megoldás”. Megfontolja-e Bukarest a „vétópolitika” alkalmazását?...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#) [teljes cikk 4 >](#)

Véglegesítették jövőre mennyivel nő a tanárok a bére

A tanügyi szakszervezetek múlt hétfőn abban állapodtak meg a kormány képviselőivel, hogy jövőre 6 milliárd lejjel nő az oktatás költségvetése, a tanárok pedig két részletben összesen 20 százalékos fizetésemelést kapnak. [...] Évek óta Románia fordítja GDP-arányosan a legkevesebb pénzt kutatásra és fejlesztésre az Európai Unióban, s nem volt ez másként tavaly sem. Az Eurostat adatai szerint Románia a GDP 0,12 százalékát szánta innovációra, ami hatoda sincs az EU 0,74 százalékos átlagának...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Konferencia: Terítéken a székelyföldi romahelyzet

Bár a hivatalos mérésekben, adatsorokban nem tükröződik, a valóságban egyre növekszik a romák száma Székelyföldön is. A Sepsiszentgyörgyön megszervezett Kettős kisebbségben című szakmai konferencián a Hargita, illetve a Kovászna megyei romák helyzete került középpontba. [...] Kiss Tamás, az MTA külső köztestületének tagja rámutatott, hogy nem csak a székelyeknek, hanem a romáknak is van történelme, amely az alávetettségről és megbélyegzésről szól, [...] és az érzékenyítést már rögtön a gyerekeknél el kellene kezdeni, például az iskolákban, mert az irodalomórákon a roma költők és írók is helyet érdemelnek. [...] Sólyom Andrea szociológus, az MTA külső köztestületének tagja szerint az egyik javításra szoruló terület az az egészségügyi ellátás, a másik pedig kétségtelenül az oktatás...” Forrás: Szekelyhon.ro: [teljes cikk >](#)

Közösen szervez építési, építőmérnöki képzést a MOGYTTE és az Óbudai Egyetem

Építési és építőmérnöki szak létrehozását tervezi a marosvásárhelyi George Emil Palade Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetem (MOGYTTE) Mérnöki és Informatótechnológiai Kara és az Óbudai Egyetem Ybl Miklós Építéstudományi Kara – írja a zi-de-zi.ro marosvásárhelyi portál. A kétoldalú megállapodást december 14-én, csütörtökön írták alá Marosvásárhelyen...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Székelyföld települései: Nagybacon monográfiája

14 tanulmány, 13 szerző, 310 oldal. Az eddig megjelent monográfiák sorában – 11 monográfia, 10 település – a legterjedelmesebb munka. Ez talán annak köszönhető, hogy Nagybacon község esetében volt miből dolgozni. A település múltjára vonatkozó állami és egyházi levéltári adatok gazdagok, még annak ellenére is, hogy az 1600-as évek elejétől vezetett egyházi jegyzőkönyvek elpusztultak a második világháború idején. A Háromszék Vármegye Kiadó gondozásában megjelent kötet első tanulmánya Kisgyörgy Zoltántól származik. [...] Sztáncsuj Sándor József, az MTA külső köztestületének tagja régészeti témájú írást közöl. Eddig a településről és környékéről kevés régészeti lelet került elő, jelenti ki a szerző. [...] A Nagy Kinga Sarolta és Nagy Botond

szerzőpáros (utóbbi az MTA külső köztestületének tagja) Nagybacon község dualizmuskori átalakulásáról ír. Az adatokban gazdag, nagy ívű tanulmányban szó esik a békeidőbeli népességnövekedésről, a birtokviszonyokról, háziiparról, állattartásról, erdőgazdálkodásról, mezőgazdasági területek használatáról. [...] Kinda István, az MTA külső köztestületi tagja Képek a baconi téglá és cserép múltjából című tanulmányában igazi nyomot folytat, melynek során fény derül a baconi cserépkészítés eredetére...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Krecht Rudolfné könyvének bemutatója

Krecht Rudolfné Nagy Aranka tanár posztumusz megjelent, A vándordiák című mesekönyvét csütörtök este mutatták be Sepsiszentgyörgyön a Bod Péter Megyei Könyvtár Gábor Áron-termében. A szerző gyerekeit, a kötetet gondozó Krecht Emese tanárt és Krecht Alpár László könyvtárost Tapodi Zsuzsanna irodalomkritikus, az MTA külső köztestületének tagja egyetemi tanár kérdezte a munka megszületéséről...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Deák Árpád, szobrász

A nagyvárad Deák Árpád kapásból meg sem tudja mondani, hogy hány köztéri szobor került ki a keze alól. Nekiálltunk összeszámolni őket, északról dél felé haladva számba véve a településeket, ahol alkotásai állnak, s elvöltünk vele vagy negyed óráig. Már 30 fölött jártunk. [...] Marosvásárhelyen született, az ottani művészeti liceumba járt. Az iskola igazgatója, Izsák Márton kezdte el a szobrászat felé terelgetni. [...] Bevallja, hogy álmatlan éjszakákat okozott neki a dilemma, elkészítse-e a román centenáriumba Maniu szobrát. Az ötlettel annak az Arad megyei öntőműhelynek a román tulajdonosa rukkolt ki, mellyel már hosszú ideje együtt dolgozott, közösen készítették a magyar történelem és művelődéstörténet nagyjainak bronzalakjait. „Kaptam érte hideget is, meleget is...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Előadás: Százötven éve született gróf Bánffy Miklós

Arisztokrata származás, rendkívül ígéretes és sokoldalú tehetség, felfelé ívelő pályafutás, az első, majd a második világháború azonban mindent tönkretett – röviden így is összefoglalható gróf Bánffy Miklós (1873–1950) életútja. Főműve a háromkötetes Erdélyi történet, amelyet az elmúlt évtizedekben több nyelvre, legutóbb románra is lefordítottak – hangzott el a Kolozsvár Társaság keddi rendezvényén, amelyen a százötven éve született gróf Bánffy Miklósról emlékeztek az Erdélyi Múzeum-Egyesület székházában. Az író, politikus alakját Gaal György helytörténész, az MTA külső köztestületének tagja elevenítette fel vetített képek előadásában...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Elrabolt identitások keresése a szatmári színház Amphitryon című előadásában

Ha az embernek meginog az identitása, akkor természetesen a más emberekhez fűződő viszonya is kibillen egyensúlyából, megkérdőjeleződik, vagy egyenesen ellenkező előjelet kap – többek közt ezt a gondolatot közelíti meg a szatmárnémeti Harag György Társulat legújabb előadása, a Bocsárdi László által rendezett Amphitryon...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Kolozsváron vendégszerepel a táncot, színházat, cirkuszt ötvöző vajdasági Nyári Mozi Színházi Közösség

A vajdasági Nyári Mozi Színházi Közösség december 15-17-e között Kolozsváron tartózkodik, az aktivitásukkal kapcsolatos Szentély őrői (2023-as epizód) elnevezésű rendezvénysorozat keretében többféle eseményre is sor került. [...] A Nyári Mozi Színházi Közösség, mint nem formális szervezet 1987-ben, Lality István rendező és Döbrei Dénes színművész vezetésével kezdte meg a munkát az akkor még Jugoszláviához tartozó multikulturális Szabadkán. Miként lehet egy művészeti kezdeményezést 36 éven keresztül életben tartani?...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Lezajlott a XII. Legere Irodalmi Verseny

Tizenkettedik alkalommal zajlott a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Kara által indított és gondozott Legere, a szlovákiai magyar középiskolásoknak szóló, háromfordulós irodalmi verseny. A döntőre az egyetem épületében, került sor, ahová 22 középiskolából érkezett az ország minden pontjáról 24 háromfős csapat. [...] Idén Németh Zoltán költő, irodalomtörténész, a Varsói Egyetem professzora Petőfi és a kortárs irodalom című előadásában beszélt a költőirás „továbbéléséről” a kortárs irodalomban, valamint Forgács Miklós drámaíró, dramaturg A dics kitisztul című színháztörténeti előadásában tekintette át Az ember tragédiája színpadra állításának hagyományait. Nem unatkoztak a kísérő magyartanárok sem, akik nélkül a verseny nem valósulhatna meg, hiszen mindhárom alkalommal tematikus módszertani foglalkozáson vehettek részt...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Ódor Lajos: A Mindentudók kézikönyve című kötetének bemutatója Komáromban

Dunaszerdahelyen és Komáromban is bemutatta Mindentudók kézikönyve című kötetét a Napunk beszélgető estjén Ódor Lajos volt miniszterelnök. [...] A komáromi járásbeli Nagykeszről származik. [...] Ha belekezdünk egy nagyobb reformba az oktatásügyben, felháborodik rengeteg szülő, rengeteg tanító, rengeteg iskolaigazgató. Az eredmények pedig majd megmutatkoznak 7-8 év után, amikor kijönnek az iskolából a végzősök. Egy populista politikus nem tesz ilyet. [...] Arról is nyilatkozott már, hogy amíg nem ment egyetemre, inkább csak passzív szlováktudása volt. [...] Kijöttem úgy a gimiből, hogy nem tudtam, hogy működik a gazdaság, mi az a jelzáloghitel. [...] Szlovákul írta ezeket a könyveket. Gondolom, ez is egy tudatos döntés volt, mert a szlovák piacon vette észre ezt a piaci rést...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Csehy Zoltán irodalmár, egyetemi tanár

Ötvenedik születésnapját ünnepelte a közelmúltban Csehy Zoltán költő, műfordító, irodalmár, egyetemi tanár, akinek – ahogy ő fogalmazott, tíz év „pihenés” után – a napokban jelent meg legújabb verseskötete, Fogli d’album címmel. A pozsonyi magyar tanszék latinus műveltségű oktatójával Somorján, a Zalabai Zsigmond emléknap és szimpózium után került sor, amelyet az irodalomtörténész születésének 75. és halálának 20. évfordulója alkalmából rendezett a Fórum Kisebbségkutató Intézet és a Comenius Egyetem BTK Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke. [...] Néhány éve jelent meg egy kötete Arctalanság, arcadás, arcrongálás címmel, melyben a csehszlovákiai, szlovenszói magyar irodalom formálódásával, fejlődésével foglalkozik. A kisebbségi perempozíció, a marginalizáltság felőli olvasás engem mindig is, minden tekintetben érdekelt. Tiszta identitásokról már ekkor sem beszélhetünk, sokkal inkább egy nagyon sajátos keveréklénységről...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Grendel Lajosra emlékeztünk

A pozsonyi magyar tanszék hallgatói nemrég rendhagyó irodalomórán vettek részt A Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeumának Grendel-olvasótermében. [...] Dusík Anikó egyetemi oktató bevezetőjében felhívta rá a hallgatóság figyelmét, hogy A New Hont-trilógia szerzője az első olyan író, akit a magyar prózaforulat szerzői közé sorolnak, függetlenül attól, hogy nem Magyarországon alkotott. Szövegeiben nagymértékben jelen vannak azok a specifikus identitásalkotó tényezők, amelyek egyéni szövegkörnyezetet sejtetnek. [...] A rendhagyó irodalomórán részt vett az író felesége, Grendel Ágota is, akitől megtudtuk, hogy a műfordító Karol Wlachovskýnak köszönhetően az összes Grendel-regény megjelent szlovák nyelven is...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Videó: Zathureczky Ede hegedűművész tiszteletére emlékművet avattak szülővárosában, Iglón

Születésének 120. évfordulója alkalmából szobrot állítottak Zathureczky Ede világhírű hegedűművész tiszteletére szülővárosában, Iglón, ahol ezután ünnepi koncerttel emlékeztek meg az évfordulójáról. A szobrot Magyarország Kassai Főkonzulátusa állíttatta, helyi kezdeményezést felkarolva, Igló városával együttműködésben. A kétszeres Kossuth-díjas magyar hegedűművész emléke előtt tisztelgő szobor közel áll ahhoz a helyhez, ahol egykori szülőháza állt...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Emlékkonferencia és önkormányzati találkozó a Komáromi Nagygyűlés 30. évfordulója alkalmából

A Csallóközi Falvak és Városok Társulása, a Szövetség a Közös Célokért és a Pro Civis Polgári Társulás 2024. január 8-án 14 órai kezdettel a komáromi Tiszti pavilonban emlékkonferenciát és önkormányzati találkozót szervez az 1994. január 8-án tartott Komáromi Nagygyűlés 30. évfordulója alkalmából. A Komáromi Nagygyűlés közösségünk politikatörténetének kiemelkedő pillanatai közé tartozik...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

Zubánics László: „Mindaz, amit most visszakupunk, az az Európai Uniónak is köszönhető”

Megszólalt a héten a 444.hu magyarországi hírportálon Zubánics László egyetemi tanár, az Ukrajnai Magyar Demokratikus Szövetség (UMDSZ) elnöke, az MTA külső köztestületének tagja arról a nyílt levélről, melyet más kárpátaljai magyar vezetővel együtt intézett Charles Michelnek és Orbán Viktornak, hogy támogassák Ukrajnát az európai integráció útján. [...] A nyílt levelet a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) több tagja is szignózta. [...] Zubánics László pedig kifejtette: az előzmények ismeretében maga se hitte [...] hogy a kijevi parlament egyetlen ellenszavazat nélkül elfogadta, majd azonnali hatállyal életbe is lépett a magyar nemzeti közösség számára is a 180 fokos fordulatot hozó kedvező törvénycsomag, melyben általa tett javaslatok is helyet kaptak – természetes volt korábbi álláspontjának felülbírált. Ezt követően viszont már, akárcsak mások, maga is okafogyottnak érezte Budapestnek az Ukrajna EU-s csatlakozását előkészítő tárgyalásaira vonatkozó makacs ellenkezését. [...] Felkereste Kárpátalja számos magyarlakta települését a tekintélyes brit országos napilap, a The Guardian közép- és kelet európai

tudósítója, Shaun Walker múlt héten [...] nem hallgatta el az itteni magyarság legfőbb gondját sem. [...] Kételyekkel fogadták az ukrainai magyarok és románok Kijev lépését...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

Beszélgetés: Sikeres évet zárt a Munkácsy Mihály Magyar Ház

A Latorca-parti város központjában álló, egykoron Osztrák–Magyar Bankként funkcionáló történelmi létesítményt ma a vidék egyik legpatinásabb épületeként tartják számon. A háromszintes ingatlan megvásárlását és teljes körű felújítását Magyarország Kormánya finanszírozta, s két évvel ezelőtt adták át. Megnyitását követően a Munkácsy Mihály Magyar Ház igazi kulturális központtá vált [...] emlékezett vissza Tarpai József, a Zahid Finance Group Kft. igazgatója. [...] Pfeifer Anita, a Munkácsy Mihály Magyar Ház kulturális menedzsere elárulta, céljuk, hogy minél több látogatót vonzzanak be ide. A magyar házban havonta 5-6 program kerül megrendezésre...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk](#) >

Könyvajánló: Az anyanyelv megőrzésének lehetőségei a magyar nyelvterület peremén

Ana Lehocki-Samardžić – Szoták Szilvia (szerk.): Az anyanyelv megőrzésének lehetőségei a magyar nyelvterület peremén. Glotta Nyelvi Intézet, Osijek, 2023. A Termini Magyar Nyelvi Kutatóhálózat a magyar nyelvterület peremén. A Terminin belül működő nyelvészek által végzett kutatások fontos nyelvstratégiai és nyelvpolitikai témákat érintve járultak hozzá mind a magyar, mind a környező államok nyelvészeti eredményeihez...” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk](#) >

Magyar Örökség díjat kapott a Beregszászi Magyar Színház

A Magyar Örökség és Európa Egyesület döntése alapján Magyar Örökség díjban részesült a Beregszászi Magyar Drámai Színház nemzetszolgálat. A társulat nevében a díjat december 16-án Budapesten, a Ráday Ház dísztermében tartott ünnepségen Sin Edina megbízott igazgató vette át Vidnyánszky Attila főrendező, illetve színészeink nagy részének jelenlétében...” Forrás: Karpatinfo.net: [teljes cikk](#) >

SZERBIA/VAJDASÁG

Még tart a szavazatok számlálása: Fölényes haladó párti győzelem körvonalazódik

Konkrét adatokról, eredményekről nem beszélve Aleksandar Vučić szerb államfő, a Szerb Haladó Párt listájának győzelméről beszélt az újságíróknak nyilatkozva, s közölte, hogy a Szerbia nem állhat meg lista eredménye meggyőzőbb lesz, mint azt a közvélemény-kutatások előre jelezték. [...] A Szerbia az erőszak ellen ellenzéki koalíció vezetői sajtótájékoztatójukon felhőborodásuknak adtak hangot a választási körülmények kapcsán, Miroslav Aleksic listavezető azt mondta: Autóbuszokkal szállítottak Belgrádba olyan személyeket, akik nem is a fővárosban élnek, csakhogy leadhassák voksukat a hatalmi pártra. [...] A Vajdasági Magyar Szövetségnek olyan választási eredményt sikerült elérnie, amire Pásztor István is büszke lenne, jelentette ki Pásztor Bálint, a VMSZ megbízott elnöke a párt székházában megtartott sajtótájékoztatón...” Magyarszo.rs: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) > [teljes cikk 3](#) > [teljes cikk 4](#) >

Gyász hír: Selymesi Nándor nyugalmazott urológus, a Szabadkai Közkórház korábbi igazgatója

Váratlanul, rövid, súlyos betegség után elhunyt Selymesi Nándor nyugalmazott urológus, a Szabadkai Közkórház korábbi igazgatója. [...] Selymesi Nándor 1956-ban született Bajmokon. Az általános iskolát szülőfalujában, míg a gimnáziumot Szabadkán végezte el. Tanulmányait Pécsen folytatta, és diplomáját summa cum laude minősítéssel 1981-ben kapta meg a Pécsi Tudományegyetem Általános Orvosi Karán. [...] Nagyszámú hazai, illetve külföldi urológiai tudományos kutatómunka szerzője, illetve társszerzője volt. Elhivatottságát és az orvostudomány terén elért eredményeit az idén Szabadka Város Pro Urbe díjával ismerték el. A díj kapcsán készült interjúnkat olvashatják...” Magyarszo.rs: [teljes cikk](#) > [teljes cikk](#) >

Ünnepi műsort tartottak az óbecsei Népkönyvtár fennállásának 125. évfordulója alkalmából

1898. december 19-én Bács-Bodrog vármegye törvényhatósága szabályzatban döntött a községi népkönyvtár felállításáról Óbecsén – ebből az alkalomból az intézmény dísztermében pénteken este megünnepelték az óbecsei Népkönyvtár napját. [...] Az óbecsei Népkönyvtár könyvvállománya több mint 100 ezer, szerb, magyar, angol, német és francia nyelvű irodalmi alkotásból, publikációból áll. Az óbecsei, központi épület mellett Péterrévén, Bácsföldváron és Radičevićen is van fiókkönyvtára...” Magyarszo.rs: [teljes cikk](#) >

Clevelandi cserkésrádiós születésnap és könyvbemutatók

10. születésnapját ünnepelte a clevelandi Bocskai Rádió által alapított Cserkésrádió/tv 2023. december 9-én, szombat este a Szent Imre plébánia dísztermében. Az ünnepség keretében két könyvet is bemutattak: a rádió igazgatójának és egyik munkatársának kötetét, Mikrofonnal a cserkészek nyomában címmel (ami egy válogatás a Cserkésrádión megjelent interjúkból) és a Magyarok lenni Amerikában interjúkötet első részét (ami szintén egy válogatás az elmúlt másfél évben általam készített diaszpórabeli életútinterjúkból...)” Forrás: Bocskairadio.org: [teljes cikk >](#)

Beszámoló: A SMOSZ őszi egyesületi találkozója

Október 7–8-án került sor a SMOSZ egyesületi képviselőinek találkozására. [...] A SMOSZ gazdasági jelentését követően Bihari Szabolcs elnök ismertette azt a néhány nappal korábban érkezett értesítést, amely aztán a találkozó legfőbb témáját képezte. A MUFC (az a svéd hivatal, amely a SMOSZ fennállása óta minden évben a taglétszám alapján évente jelentős támogatást nyújtott az országos egyesületünknek) egy levélben a tudomásunkra hozta azt, ezúttal is elnyertük azt a támogatást, amely mindezekig a SMOSZ évi költségvetésének a kétharmadát képezte. Ugyanakkor tudatta, hogy a 2024-es évtől kezdődően az etnikai alapon szerveződött egyesületek több támogatást nem fognak kapni. [...] A megbeszélések másik fő témája a SMOSZ fennállásának jövő évi 50. évfordulója volt...” Forrás: Hiradosmosz.org: [teljes cikk >](#)

A Beneš-dekrétumokról Washingtonban

December 10 és 13. között Fiala-Butora János és Tárnok Balázs szlovákiai magyar jogászok Washingtonban egy több eseményből és találkozóból álló szakmai program keretén belül számoltak be a Beneš-dekrétumok mai napig történő szlovákiai alkalmazásáról az amerikai külpolitikai és emberi jogi szakértőknek, döntéshozóknak, véleményformálóknak, valamint a washingtoni magyar közösség tagjainak. [...] December 10-én, vasárnap a Kossuth-házban került sor a Magyar Emberi Jogi szervezésében [...] december 11-én a Freedom and Identity in Central Europe (FICE) nemzetközi munkacsoport szervezésében valósult meg a határon túli magyarokat érő jogsértéseket bemutató műhelybeszélgetés. Az esemény szervezője, Tárnok Balázs az ukrainai kisebbségi jogi szabályozásról, Vass Imola, a Magyar Emberi Jogi Alapítvány washingtoni gyakornoka az erdélyi egyházi restitúcióról...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)